

60.008

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. február 4. h é t f ő

bb.1. a takarmánygazdálkodás országos helyzetképét vizsgálják ismételten a népi ellenőrök

i az/mo#/p dg pr

1980. február 4.

nemzeti kincs a termőföld, nem mindegy tehát, hogy a mezőgazdasági művelésbe vont terület jórészen szálas és szemes-takarmányt termeszti nagyüzemi gazdaságok milyen eredményt mutatnak föl a takarmánygazdálkodásban. a több millió tonnányi állati eleség megtermelése, tárolása és okszerű felhasználása sem csekély feladat. egyrészt, mert a takarmányfelhasználás egyik legjelentősebb költségtényezője mezőgazdasági termelésünknek, másrészt mert a takarmánygazdálkodás alapvetően meghatározza a másik nagy mezőgazdasági ágazat, az állattenyésztés eredményeit, produktumait. e kérdéskört legutóbb 1976-ban vizsgálták a népi ellenőrök. akkor arra a következtetésre jutottak: van még mit tenni ezügyben. s hogy megtették-e a magukét, akiknek ez a teendője, arra a kneb által indított vizsgálat során most ismételten választ keresnek.

az előző fölmérés megállapításai dióhéjban: a gazdaságok nagy gondot fordítanak az abraktakarmány termesztésére, viszont a szálas- és lédus tömegtakarmányok termesztésének színvonala a rét-és legelőgazdálkodásban mutatkozó hozzáértés alaposan elmarad a kívánatostól.
/folyt köv./

-1-

MM

bb.1./a takarmánygazdálkodás....folyt/p

az alapvizsgálatot követően a mezőgazdasági és élelmezés-
ügyi minisztérium intézkedési tervet dolgozott ki a takarmány-
gazdálkodás hatékonyságának növelésére, különös tekintettel a
szálas és tömegtakarmányok termesztésének fejlesztésére. el-
rendelte, hogy az országos takarmányozási és állattenyésztési
felügyelőség kísérelje figyelemmel a nagyüzemi gyakorlatot, fel-
adatot kapott a témakörben a gabonatröszt és számos kutató-
intézet is. az eredmény nem maradt el, amint erre az időközben
rendszeresen megtartott értékelések is rávilágítottak.

új gépek, gépsorok jelentek meg a földeken, máris mutat-
kozik bizonyos föllendülés a réti- és legelőgazdálkodásban,
mind nagyobb hozamokat takarítanak be a gazdaságok szénából,
lucernából, csakugy mint silókukoricából.

a kedvező irányú változás azonban nem jelenti, hogy
a kitűzött célok teljeskörűen megvalósultak. a mezőgazdasá-
gi melléktermékek - így a leveles répafej, a kukoricaszár-
hasznosításában például még mindig számottevő tartalék mu-
tatkozik: tekintélyes nagyságu földterületet szabadíthatná-
nak föl ezáltal a gazdaságok, mégpedig egyéb kül- és belhoni pi-
acokon jól értékesíthető növények megtermesztésére, avagy még
több takarmány előállítására. ez utóbbi pedig az állatte-
nyésztésben, a hustermelésben akkumulálódna, értékesülne.

a népi ellenőrök -jórészt azok, akik már az alap-
vizsgálatban is részt vettek, tehát jól látják a megtett
utat, a változásokat - most munkabizottságokat alakítanak,
s majd az országos takarmányozási és állattenyésztési felü-
gyelőséggel, illetve ennek megyei szervezeteivel együttmü-
ködve fölmérik, melyek a legfontosabb soronkövetkező tenniva-
lók, átvizsgálják a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályai-
nak idevágó dokumentációit. a helyszínen, „kellő nagytűsű,
górcső alá véve a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok
takarmánygazdálkodását, javasolják - esetenként hatósági
intézkedéseket kezdeményezve - a föltárt hiányosságok meg-
szüntetését. s ami nem kevésbé fontos: a hasznos, jó mód-
szereknek is jó hírét költik, előmozdítják széles körű al-
kalmazásukat.

/folyt. köv./

MK

-2-

bb.1./takarmánygazdálkodás....2.folyt/p

az alapvizsgálat idején még kevés volt az információ a
háztáji és kisegítő gazdaságokról. most a népi ellenőrök e té-
makörben is tapasztalatot gyűjtenek. a vizsgálódásban együtt-
működnek majd a hazafias népfront helyi szerveivel, amelyek
részint a különböző kertbarátkörök, állattenyésztő-gazda
klubok megszervezésével, részint a szövetkezetek mozgósításá-
val már eddig is sokat tettek a háztáji és kisegítő gazdasá-
gok biztonságos termelésének megalapozásáért./mti/

..

bb.2. a bartók évfordulóra készül az amatőr kórus mozgalom

i-ár/tr/dg/p pr

1980. február 4.

már idej programjukat is a bartók-centenáriumra való ké-
szülődés jegyében állították össze amatőr zenei együtteseink.
a kórusok országos tanácsának felhívására az év során külön-
böző rendezvényeken, találkozókön részvevő énekkarok minden
fellépésükön legalább egy bartók művet, illetve a mester
rendkívül gazdag népdagyűjtéséből, -feldolgozásából váloga-
tott összeállítást tűznek műsorukra. fokozott gondot fordí-
tanak arra is, hogy az amatőr dalosokat mind jobban megismer-
tessék a nagy zeneszerző életével, munkásságával. ennek ér-
dekében egyebek között azt tervezik, hogy felkérjék a zenemü-
vészeti főiskola hallgatóit: tartsanak zenei illusztrációk-
kal színesített ismeretterjesztő előadásokat a budapesti
kórusok tagjainak.

ősszel ismét megszervezik a középiskolás énekkarok
országos fesztiválját, s az itt legkiválóbbnak bizonyult
kórusok novemberben diszhangversenyt adnak a zeneakadémia
nagytermében. e koncert műsorát is bartók kórusműveiből
állítják össze. az idej versenyeken, fesztiválokön magas
művészi teljesítményt nyújtó együttesek részvételével ren-
dezik meg jövőre a bartók-énekkhangversenyt, amely zenei
életünk kiemelkedő eseményének ígérkezik. a koncertnek
amelyre külföldi énekkarokat is meghívnak - debrecen ad
majd otthont.

/folyt. köv./

MK

-3-

bb.2./ a bartók.....folyt/p

valamennyi megyében önállóan is megemlékeznek bartók béla születésének 100. évfordulójáról. így idén és jövőre országsszerte ünnepi előadásokon szerepelnek a helyi amatőr együttesek, a vidéken élő hivatásos előadóművészekkel, illetve zenekarokkal együtt. a budapesti kórusok tanácsa ugyan csak ősszel tartja meg a centenáriumhoz kapcsolódó hangversenysorozatot. e program érdekessége, hogy az itt fellépő kórusok bartók összes egynemű karra írt művét bemutatják.

különösen azokon a vidékeinken, ahol bartók népdalokat gyűjtött, ösztönözni kívánják a helyi pávaköröket, együtteseket arra, hogy e szinte kiapadhatatlan folklór-kincsből minél többet sajátítsanak el és illesszenek repertoárjukba. az évfordulóra való készülődés részeként a kóta és a népművelési intézet módszertani kiadványt is megjelentet az amatőr énekkarok számára, amely a bartók és kodály művek hiteles tolmácsolását hivatott segíteni. /mti/

-.-

bb.3. szorosabb összefogás a vegyi cikkek termelésében és külpiaci értékesítésében

i sb/gk/pp/p pr

1980. február 4.

jól bevált az ipari és külkereskedelmi együttműködésnek az a koncentrált formája, amely szerint a chemolimpex vegyiáru külkereskedelmi vállalat most háromról ötre növelte a külön társasági szerződés alapján szoros kapcsolatot tartó partnereinek számát. így a taurus, a tvk és a bvk után a forte fotokémiai iparral és a győri pamutszövő és műbörgyárnal karöltve létrehozta újabb két külkereskedelmi szervezeti egységét, fotóirodáját és műbörgyárát.

amint az eddigi kedvező tapasztalatok tanúsítják, ebben a szervezeti és együttműködési formában a termelők és a külpiaci üzletkötők közös döntései szerint rugalmasabban és hatékonyabban használják ki exportjuk dinamikus növekedésének világpiaci lehetőségeit. célratörőbb piackutatással és üzletszerzéssel jóelőre felkészülhettek a jelentős vegyipari beruházásainkkal létrehozott új üzemek kiváló minőségű és gazdaságos termékeinek külpiaci értékesítésére. így a pvc-por, a műbőr, a tehergépkocsi acélradiál-köpeny és más vegyipari cikkek exportjában nemcsak a mennyiség növelésére, hanem a kedvezőbb értékesítésre is jobb lehetőségeket kerestek és találtak a világpiacon. ez a munka jelentősen hozzájárult, hogy az utóbbi egy évben több mint 40 százalékkal növekedett a chemolimpex dollárelszámolású exportja. a külpiaci helyzetváltozások gyors felismerésével, a jól időzített vásárlásokkal és értékesítéssel, megfontolt árpolitikával sikerült elérni, hogy számunkra kedvezően alakult, javult a vállalat által forgalmazott vegyipari és műanyagipari cikkek export-importjának cserearánya. /folyt köv./

-4-

MK

bb.3./ szorosabb.....folyt/p

az idén tovább javítják a cserearányokat, erre kötelezte el magát a pártkongresszusi versenyben a vállalat valamennyi dolgozója. nagy figyelmet fordítanak arra, hogy ne csak a legnagyobbakkal, hanem a külkereskedelmi munkájukkal érintett több száz hazai partnerük mindegyikével szorosabbra fűzzék az együttműködést a rugalmas alkalmazkodásban, a világpiac kedvező lehetőségeinek felkutatásában és hatékony kihasználásában. ezt segíti a vállalat 22 szocialista brigádja az ipari partnerekkel kötött szocialista együttműködési szerződéseikben is. a versenyben tett felajánlásokkal, kezdeményezésekkel szorgalmazzák a piackutatás és az értékesítés kedvező feltételeinek megteremtését, hogy a dollárelszámolású export dinamikus fejlődése ne torpanjon meg, s az idén is a vegyipari termelés bővítési üteménél lendületesebben, további 10-12 százalékkal növekedjen.

a szocialista partnerekkel folytatott együttműködésben nagy gondot fordítanak az államközi szerződésekben - az olefin és petrokémiai, az agrokémiai és a műszaki gumiáru egyezményekben - vállalt kötelezettségeink maradéktalan és tervszerű teljesítésére. ezek szerint a magánjogi szerződések megkötésével megkezdték az ideai feladatok részleteinek meghatározását is. az egyik legnagyobb szovjet partnerükkel kötött megállapodásuk szerint mezőgazdaságunk műtrágya szükségletének és műtrágyaiparunk alapanyag igényének mintegy 60 százalékat elégítik ki az ideai szovjet szállítások. szocialista partnereikkel együtt kölcsönösen előnyös lehetőségeket keresnek arra, hogy ebben az évben a behozatal 5-7 százalékos növelésével járuljanak hozzá a lakosság, az ipar és a mezőgazdaság vegyipari cikk-ellátásának javításához. /mti/

-.-

bb.4. közigazgatási szakembereket képez az ország legfiatalabb oktatási intézménye

i iv/mm/dg/p pr

1980. február 4.

ezekben a hetekben döntenek a továbbtanulásról az idén érettségizők - és a korábban végzettek -, a jelentkezési lapokat március 31-ig kell eljuttatniuk a megjelölt egyetemre, főiskolára. várhatóan ismét sokan pályáznak majd az államigazgatási főiskolára. /folyt köv./

-5-

MK

bb.4./közigazgatási szakembereket.... foly/t/p

- az idén jelentkehetnek harmadszor az ország legfiatalabb, oktatási intézményébe, az államigazgatási főiskolára a fiatalok - mondotta kelemen ferenc főigazgató az mti munkatársának, -s a leendő elsőévesek bucsuztatják majd az elkövetkező tanév végén a főiskola első végzett szakembereit, diplomásait.

- a jelentkezők magyar nyelv- és irodalomból, valamint történelemből vizsgáznak, ám a történelem helyett az igazgatási ismeretek című tárgyat is választhatják azok, akik azt a középiskolában tanulták. a sikeres vizsgázók közül 150-en a hároméves nappali, 300 -an pedig a négyéves esti és levelező tagozaton kezdenek meg tanulmányaikat. összesen 29 tantárgyat oktatunk, például jogi-, gazdasági és szervezési ismereteket, mert az államigazgatás olyan politikai és szakmai tevékenység, amelyet csak sajátos ismeretekkel rendelkező szakemberek láthatnak el igazán eredményesen. fontos, hogy hallgatóink fogékonyak legyenek az állampolgárok gondjai iránt, ezt a célt szolgálja a többi között a nevelési tematikánkban beépített alkalmazott lélektan is - mondotta a főigazgató. - ugyancsak lényeges, hogy képzésünkkel megteremtjük az elmélet és a gyakorlat egységét.

- lényegében a tananyagból is következik, hogy elsősorban a városi, községi, járási és megyei tanácsok munkaerő-pótlását vagyunk hivatottak megoldani, de szakembereinket minden bizonnyal szívesen látják az államigazgatás legkülönbözőbb területein. jogelődünk a tanácsakadémia volt, a nagymultu intézményből „nőtte ki magát”, az államigazgatási főiskola. nem egyszerű névváltoztatásról van azonban szó, erre utal az alapítási jogszabály is: a tanácsakadémia továbbfejlesztésével kell létrehozni az államigazgatási főiskolát. gazdaságilag a főiskolához tartozik a szervezési intézet, ahol a tanácsok ügyvitelének egyszerűsítésére dolgoznak ki javaslatokat. itt elsősorban a gyakorlati kutatással foglalkoznak - mondotta kelemen ferenc.

/mti/

MK

-6-

bb.5. gépkölcsönző-javító termelőszövetkezetek - a kistermelők műszaki támogatásának újabb lehetőségei

i jf-/mi/pp/p pr

1980. február 4.

a gazdasági szabályozók a mezőgazdasági kistermelés koncentrálására ösztönöznek, mégpedig a korábbinál magasabb műszaki színvonalon. a háztáji gazdák vesződséges, fáradtságos munkájának könnyítésére mind nagyobb számban vállalkoznak az integrátori szerepet betöltő termelőszövetkezetek, amelyek lehetőségeik szerint folyamatosan bővítik műszaki szolgáltatásaikat, és támogatásaik körét.

az újabb felmérések szerint a közös gazdaságok egész sora gépi szervizszolgáltatást nyújt a kistermelőknek. rendszeresen mintegy 350 közös gazdaság foglalkozik a kisebb földrészekben, kertekben, valamint a portákon lévő istállókban alkalmazott gépek, berendezések javításával és felújításával. emellett sok tsz alkalmi felújításokat végez a tot korábbi felkérésére, amely a háztáji kisüzemek műszaki jellegű támogatását is javasolta a nagyüzemeknek. a javítások az eddiginél zökkenőmentesebbek lehetnének akkor, ha a kistermelő egységes gépparkkal rendelkeznének. mivel ezt még nem sikerült megvalósítani, s így a típusok igen változatosak, az alkatrészek, cseredarabok beszerzése nehézkes, hosszadalmas. emiatt a tsz gépműhelyek gyakran alkatrészek előállítására is kényszerülnek, ami akadályozza a szolgáltató tevékenység folyamatos fejlesztését. mégis a tot-ban arra számítanak, hogy az idén tovább bővül a kisgépek, felszerelések felújítására vállalkozó közös gazdaságok köre.

sikere van a gépkölcsönzésnek is. különböző berendezések időszakos átadásával-dijazás ellenében - máris 70 termelőszövetkezet foglalkozik. főként azok a felszerelések kelendők, amelyek túlságosan drágák ahhoz, hogy egy-egy kistermelő számára elérhetőek legyenek. újabban nemcsak gépeket, hanem nyul- és baromfitartó ketrecekét is bérelhetnek a kistermelők.

nehézíti a kölcsönzést, hogy a gépek többségét értelemszerűen a kistermelők is a szezonmunkákra kérik, márpedig ezekben az időszakokban a felszereléseknek csak egy részét nélkülözhetik a nagyüzemek. a speciális kisgépek kölcsönbe adása-vétele viszont mindkét „fél” számára hasznos, -amennyiben a bérlők valóban rendeltetésszerűen és gondosan használják ezeket.

/folyt köv./

-7-

MK

bb.5./gépkölcsonzód....folyt/p

segítenek a műszaki gondok leküzdésében a nagyüzemek háztáji agronómusai is. a háztáji üzemágakat, szakcsoportokat irányító 1300 háztáji agronómus a gépek kiválasztására, helyes és gazdaságos üzemeltetésére is tanácsot ad. a háztáji üzemágak vezetői a rendelkezésre álló gépparkkal, fogatokkal és eszközökkel a háztáji termelést olyan önállóan szervezik, hogy az a nagyüzemi munkát nem akadályozza és a tsz-ek műszaki szakembereit tehermentesítik./mti/

-. -

bb.6. fénykibocsátó fogzománc - termolumineszcenciás kor-meghatározás

1 km/mm/p dg/p pr

1980. február 4.

a magyar tudományos akadémia izotóp intézetében hozzá-láttak azoknak az újabb cseréptöredékeknek a kor-meghatározá-sához, amelyeket a régészek szakmár-kisülésen, illetve basatányán a nyári ásatások során találtak. de hogyan ke-rültek ezek a fizikusok „kezei közé”, miként talált egymás-ra az egymástól látszólag messze tevékenykedő két szaktudo-mány? - erről tájékoztatta az mti munkatársát benkő Lázár fi-zikus, az intézet tudományos munkatársa.

elmondotta : a régészetet segítő társtudományok e-redményeinek tudatos felhasználására alakult meg néhány éve az mta régészeti intézetében az interdiszciplináris kutatások osztálya, s lényegében ennek nyomán - az izotóp intézet kezdeményezésére - alakult ki az együttműködés a fizikusok és a régészek között. közös tevékenység eredményeként a hazai kutatásban egyedülálló módon ellenőrizték, ellenőrzik az említett ásatások eredményeit. a régészetet legjobban izgató kérdések egyike a leletek korának minél pontosabb meg-állapítása, s ehhez ma már nélkülözhetetlenek a legkorszerűbb fizikai, kémiai módszerek. mindennek bizonyítékeként az mta izotóp intézetében sikerült kidolgozni az ugynevezett termo-lumineszcenciás régészeti kor-meghatározást.

szakemberek előtt jól ismert, hogy egyes anyagok megha-tározott hőfokon jellemző nagyságu és színű fényt bocsátá-nak ki - ez a termolumineszcencia jelenség. ilyen sajátosságot mutatnak a régészeti égetett kerámialeletek kvarc- és kalcium-szemcséi is, amelyek a környezet természetes rádióaktív sugárzásából bizonyos energiát elnyelnek, s ezt tárolják. ezt az energiát fény formájában csak akkor bocsátják ki, ha 300-400 celcius fokra melegítik a kvarc- és kalcium-szemcséket. a felvillanó fény annál erősebb, mennél régebbi a cserép és mennél nagyobb a szem-csékét ért sugárzás erőssége. a kor-meghatározás alapja tehát, hogy megméri, hogy bizonyos idő alatt ugyanezek a szemcsék mennyi sugárat nyelnek el. e két adatból következtetnek a fizikusok a lelet korára.

/folyt köv./-

-8-

MK

bb.6./fénykibocsátó.....folyt/p

a meglehetősen nagy pontosságú kor-meghatározás rend-kívül aprólékos, bonyolult tevékenységet követel. nem könnyű feladat a kvarc- és kalcium-szemcsék kiválasztása az égetett anyagból. szükség van rendkívül nagy érzékenységű műszerre, ugyanakkor azt is figyelembe kell venniük a fizikusoknak, hogy az anyag-ban kálium, urán és tórium izotópok találhatóak, s ezek maguk is kibocsátanak bizonyos rádióaktív sugárzást. a módszerrel a szakemberek rendkívül tág időtartományban képesek kor-meghatározásra. az alsó határ 500 év, a felső pedig akár 100-200 ezer év is lehet. a basatányán talált cserépek korát 4500, illetve 5500 éven állapították meg. a fizikusok által végzett kor-meghatározás mintegy 20 százalékkal tér el a régé-szek becsülte adatoktól.

a szakemberek tervezik, hogy termolumineszcenciás mód-szerrel fogzománc, égetett kövek, kőzetek korát is meghatároz-zák. /mti/

-. -

bb.7. korszerű anyaggyártás a kontaktában

1 mg/mm/pp/p/pr

1980- február 4.

megszűnt a tartós anyaghiány a kontakta gyár műhelyé-ben, ugyanakkor mintegy 50 millió forint értékben csökkent az anyagraktárakban főlhalmozott készlet. a 2.700 féle terméket gyártó vállalatnál tavaly kezdtek hozzá az anyaggyártás teljes átalakításához. ebben az évben már számítógéppel ha-tározzák meg a munkafázisok napra kész anyagszükségletét, így a korábbi áttekinthetetlen és gyakorta esetleges anyag-beszerezést az igények szerinti vásárlás váltotta fől. a gyárban használt legfontosabb anyagok - csavarok, műanyagok, nemesfémek - beszerzését továbbra is központilag végzik, nyolc-ezer féle anyag vásárlását viszont üzemi hatáskörbe utalták - érdekelte téve ezzel az üzemeket az anyaghiányok meg-szüntetésében.

az anyaggyártás teljes átalakítására azért volt szükség, mert a kontakta-termékek gyártásához nem kevesebb, mint 8.600 féle anyagot használnak fől az üzemek, évi 460 millió forint értékben. a korábbi rendszerben az üzemek nem voltak érdekeltek az anyaghiány megszüntetésében, mert a filléres értékű és kis mennyiségben kellő anyagokat is közpon-ti uton vásárolták.

/folyt köv./

MK

-9-

bb.7. /korszerű....folyt/p

ha nem volt anyag, s emiatt álltak a gépek, -érthetően - a központi anyagbeszerzésre hátrították a felelősséget. tavaly például átlagosan 400 féle anyag hiányzott több-kevesebb ideig a műhelyekben, az első félévben 6 százalékkal csökkentve ezzel a termelést. ugyanakkor a készlet szint - más anyagfélék fölöslege miatt - 50 millió forinttal tullepte a tervezettet. e költséges és bizonytalan működő rendszer megszüntetésére, számítógépes elemzést végeztek a gyárban, fontossági sorrend szerint kategóriákba sorolták a legfontosabb anyagokat, mintegy 100 féle anyag az összes anyagérték több mint kétharmadát képviseli, ezekkel továbbra is a központ gazdálkodik, a többi anyagfélére - huzalokra, vaslemezekre - az üzemek meghatározott pénzkeretet kapnak és a gyárokon múlik, hogyan gazdálkodnak a termelésben szükséges anyagokkal. így az esetleges anyaghiányokért már a gyáregységek felelősek. az ilyen munkamegosztás a gyorsabb anyagvásárlás mellett lehetőséget nyújt arra is, hogy a vállalati központ több erőt összpontosítson a nagymennyiségben használt anyagok beszerzésére. ez azért is fontos, mert a kontaktában évente négyezer tonna műanyagot, 300 millió csavart, 140 kilogramm aranyat és 2 tonna ezüstöt használnak föl a termeléshez. az új anyaggazdálkodási rendszerben az üzemek többet munkája is megtérül, mert a központi kötöttségek megszüntetésével egyszerűsödik az ügyvitel.

az átszervezés eredményei gyakorlatilag a tavalyi év utolsó negyedévével mutatkoznak, amikor is anyaghiány miatt már nem álltak a gépek a műhelyekben és a készletek sem léptek túl a tervezett 275 millió forintot. /mti/

.-

bb.8. kutatók, gyártók és kereskedők összefogása

i be/pp/p pr

1980. február 4.

a textilipari kutató intézetben kifejlesztették a hidramid szálát, amelyből - más anyagokkal keverve - kiváló tulajdonságú divatkeilmék készíthetők. ennek alapján megkezdtek a bajai finomposztó vállalattal közösen kifejlesztett hidramid és poliakrilnitril, illetve poliészter alapanyagú hurkolt „marko”, és „hidra”, elnevezésű textiliák gyártását, amelyek rendkívül rugalmasak, nem gyűrődnek, mérettartóak és jó nedvszívó hatásukkal kellemes közérzetet biztosítanak. /folyt köv./

-10-

MA

bb.8./kutatók....folyt/p

hidramid szál felhasználásával több női ruhamodell, alsóruházati termék gyártása is elkezdődött. a vásárlók azonban hiába keresik e korszerű alapanyagú termékeket, a boltokba még nem érkeztek meg. a fejlesztéstől a gyártásig, a forgalomba kerülésig hosszan tartó út lerövidítését, az újdonságok megismertetését, elterjesztését, gyártásának megszervezését és mielőbbi árusítását segíti az a 30 fős szakemberekből álló, amely a textilipari kutató intézetben alakult az év elején. e célok érdekében több kutató-fejlesztő csoportot, kísérleti üzemet vontak össze.

az új termékek elterjesztése, elfogadtatása sok esetben akadályba ütközik és mivel a gyártmányfejlesztők eddig csak a gyártó vállalatokkal álltak kapcsolatban, nem kaptak megfelelő visszajelzést a vásárlók ítéletéről, igényeiről. e gondon úgy kívánnak segíteni, hogy szorosabb kapcsolatokra töreksszenek több kereskedelmi szervvel. így nem okoz majd gondot az új gyártmányok elhelyezése, megismertetése a fogyasztók körében, rövidül a vásárlók várakozási ideje, és fogadtatásukról az eddiginél több információt kapnak a fejlesztők. ilyen együttműködés megvalósításáról tárgyalnak a centrum és a skála áruházakkal.

társulások alakításával célul tűzték ki egyes speciális alapanyagok és árucsoportok, mint például a munkaruhák, bölcsődei-óvodai textiliák gyártásának és kereskedelmi forgalomba kerülésének megszervezését, kezdve az alapanyaggyártástól a konfekcionálásig és az árusításig. ilyen társaság a már működő medtext, amely az egészségügy területén használatos textiliák további korszerűsítésével, készítésével, forgalmazásával foglalkozik és azokat a minőségüket garantáló védjeggyel látja el.

az új termékek gyártásának megkezdésekor jelentkező műszaki problémák megoldásában is segít ez a szakemberekből álló gárda. a gyári szakemberekkel együttműködve megteremtik az eljárás alkalmazásának feltételeit, technológiai leírást adnak, felhívják a figyelmet a hibalehetőségekre és az ott dolgozókat betanítják. az új berendezések kipróbálásával párhuzamosan megvizsgálják, hogy milyen nagyságrendben, milyen korszerű termékek készíthetők gazdaságosan és saját piackutatásuk felmérése alapján milyen kereslet várható. /mti/

.-

-11-

MA

bb.9. reggelre felszakadt a köd - javultak a látási viszonyok
i/km/mv/zsu hgy 1980. február 4.

míg a kora hajnali órákban az ország egyes vidékein - a pécs-komárom vonaltól keletre - sűrű köd lassította a közlekedést - pest és szabolcs megye egyes helyein a látási távolság 50 méter alá csökkent - reggelre, a hőmérséklet emelkedésével a köd felszakadozott és jelentősen javultak a látási viszonyok.

győr, vas és somogy megye kivételével a főutvonalak országsszerte nedvesek, ezért az utinform szakemberei óvatosabb haladást tanácsolnak a gépjárművezetőknek.

a máv és a bkv ügyeletén elmondták, hogy a hajnali köd nem okozott jelentősebb késéseket, fennakadást a közlekedésben. ferihegyen is megkapták a felszállási engedélyt a köd miatt veszteglő gépek illetve reggelre minden járatot fogathattak már./mti/

-.-

bb.10. szigetelik a dunaujvárosi lakások ablakait - 280 kilométer hosszú habzivacs-szalag

zsi/ká/zsu hgy 1980. február 4.

téritésmentesen ötezer állami lakás ablakainak hőszigetelését kezdte meg hétfőn dunaujvárosban az ingatlankezelő és városgazdálkodási vállalat. összesen 280 kilométer hosszúságú habzivacs hőszigetlésszalagot helyeznek el az ablakkereteken, egyidejűleg beüvegezik a lépcsőházak, pincék kitört ablakait, a lépcsőházi ajtókra pedig önműködően csukó olajféket szerelnek fel. amint egy-egy háztömb nyílászáróinak tömitésével végeznek, a víz- és csatornaművek hozzákezd az elosztó hőközpontok szabályozásához. az ablakok tömitése után várhatóan az eddiginél alacsonyabb hőfoku vízzel fűthetik fel az előírt 20 fokos melegre a lakásokat.

a nyár folyamán további ötezer állami lakás nyílászáróinak hőszigetelését végzik el, így a következő fűtési idény kezdetére valamennyi állami lakás ablakait tömitik dunaujvárosban./mti/

-.-

10.35/zsu

-12-

11¹⁰/_{3P}

bb.11. Lukács miklós karnagy köszöntése

t/kj/mi/zsu hgy 1980. február 4.

Lukács miklós kossuth-dijas kiváló művészt, az operaház nyugalmazott igazgatóját hétfőn bensőséges ünnepségen köszöntötték volt kollégái, tanítványai és tisztelői az állami operaházban, 75. születésnapja alkalmából. Mihály András, a dalszínház igazgatója szólt elismerően a művész életútjáról, majd átnyújtotta az operaház emlékplakettjét. a kitüntetést 1977 óta adományozzák rendkívüli teljesítmények elismeréseként.

a neves karnagy 1943 óta tagja a dalszínháznak. tizenkét éven keresztül - 1966 és 1978 között - az operaház igazgatójaként tevékenykedett. bár 1978-ban nyugdíjba vonult, mint karmester, ma is tevékenykedik. nemcsak a magyar operaszínpadokon dirigál, hanem külföldre is szívesen hívják. legközelebb február 15-én a grázi operaházban vendégszerepel: wagner nürnbergi mesterdalnokok című operáját vezényli./mti/

-.-

bb.12. halálos közlekedési balesetek

mv/zsu hgy 1980. február 4.

az elmúlt hét végén az ország területén összesen 56 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül négy halálos, 21 súlyos és 31 könnyű sérüléssel volt.

csongrád megyében ásothalom külterületén Kiss Tibor 25 éves növénytermesztő helyi lakos személygépkocsijával az uttestről kisodródott és felborult. Kiss a kórházba szállítás közben meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Kiss nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

somogy megyében hollád külterületén Ginál István 39 éves mechanikus nagykanizsai lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő személygépkocsival. Ginál a helyszínen meghalt, a másik gépkocsi vezetője és utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./

11.30/zsu

-13-

12¹⁰/_{3P}

bb.12./halálos folyt./zsu

bács-kiskun megyében tiszalpár külterületén fekete jános 20 éves helyi lakos az általa vezetett személygépkocsival elütött két gyalogost, akik a jobboldali utpatkán közlekedtek. a baleset következtében a gyalogosok közül kovács anna 23 éves tsz-tag tiszalpári lakos a helyszínen meghalt, a másik gyalogos súlyos sérüléseket szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint fekete ittás állapotban nem az időjárás és az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség őrizetbe vette és ügyében folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb.13. marjai józsef szófiába utazott

t/sl/mv/pp/zsu hgy

1980. február 4.

hétfőn magyar küldöttség utazott szófiába, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 16. ülészakára. a delegációt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke vezeti./mti/

--

bb.14. elhunyt veres józsef

mm/pr/zsu hgy

1980. február 4.

veres józsef asztalos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 68 éves korában elhunyt. temetése február 8-án 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

--

11.50/zsu

-14-

12 ³⁵/_{BP}

bb.15. munkában a mezőgazdasági légiflotta

káp/ká/zsu hgy

1980. február 4.

hétfőn munkához látott a somogyi mezőgazdasági légiflotta: négyhelikopter kezdte meg az őszi fejtárgyázását. a kaposfői légi növényvédelmi gazdasági társaság helikoptere a nagybajomi lenin termelőszövetkezet 1500 hektárnyi gabonájára szórja a tápanyagot, a kéthelyi társaság gépe az osztopáni termelőszövetkezet őszi kalászosait „táplálja”, míg a nagyatádié tab határában látott munkához. a balatonboglári állami gazdasági saját helikoptere először a gyümölcsösben dolgozik, majd a szerződés szerint öt partnerüzem határában szórja ki mintegy 45 ezer hektáron a műtrágyát és a növényvédőszt./mti/

--

bb.16. háztáji esték százhatvan vasi községben

lér/st/zsu hgy

1980. február 4.

háztáji esték címmel előadássorozatok kezdődtek hétfőn Vas megyei falvakban a háztáji és kisegítő gazdaságok, kertszövetkezetek termelésének segítésére. mintegy 160 községben a legjobb növénytermesztő és állattenyésztő szakemberek tartanak előadásokat elsősorban a zöldség- és gyümölcsstermesztés, valamint a szarvasmarha, a sertés, a nyul, a baromfi tenyésztésének legjobb módszereiről és a kistermelést érintő más kérdésekről. a megyében a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermelése nagy szerepet tölt be a lakosság ellátásában, s még jelentős tartalékkal rendelkeznek. az előadássorozat e tartalékok feltárását, hasznosítását, a termelői kedv további növelését szolgálja./mti/

--

bb.17. időjárásjelentés

zsu hgy

1980. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. február 4-én 12.00 órakor:

változékony idő

észak, északkelet-európában folytatódik a hideg, téli idő. több helyről jelentettek havazást, hófuvást, a hőmérséklet általában 5 fokkal alacsonyabb, mint az évszaknak megfelelő átlag.

/folyt.köv./

13.50/zsu

-15-

14 ¹⁶/_{BP}

bb.17./időjárás folyt./zsu

európa többi részén az atlanti-óceán térségéből érkező különböző nedvességtartalmu és hőmérsékletű léghullámok változékony, szeles időjárást okoznak. többfelé esik az eső, záporosó, helyenként havas eső, hó. kedd estig a kárpát-medence időjárását is az óceáni léghullámok határozzák meg. hazánkban vasárnap az északnyugati megyékben 1,4 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, vagy borult párás, helyenként ködös idő volt. sokfelé esett az eső, havaseső, hó. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben a kevésbé felhős helyeken 6,11, máshol 1,7 fok között alakult.

hétfő hajnalra északkeleten 0, -4, máshol -1, plusz 4 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt általában erősen felhős, vagy borult, párás, néhány helyen ködös idő volt. többfelé esett az eső, havaseső, helyenként a hó. a déli, délnyugati szél sokfelé élénk, időnként erős volt.

a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0, plusz 7 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,8 fok volt, a százéves átlagnál 2,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1003 mb, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

eleinte tulnyomóan borult, párás, néhány helyen ködös idő, országszerte eső, havaseső, hó, később, nyugat felől átmenetileg felszakadozó felhőzet, szórványosan futó eső, hózápor. sokfelé élénk, időnként erős déli, délnyugati, majd északnyugati forduló és többfelé viharossá fokozódó szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1, plusz 4 fok.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0, plusz 5 fok között.

/folyt.köv./

13.55/zsu

-16-

14⁴⁰
3P

bb.17./időjárás 2. folyt./zsu

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

változóan felhős idő, időnként kisebb hózáporokra számítani lehet. több helyen köd kialakulása várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet, minusz 1, minusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2, plusz 7 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 250 cm, hőmérséklete 46 fok.

-.-

bb.18.a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. február 4-én 14.00 óráig

zsu hgym

1980. február 4.

1. takarmánygazdálkodás
 2. bartók évforduló
 3. szorosabb összefogás
 4. közigazgatási szakemberek
 5. gépkölcsonzó-javító tsz-ek
 6. fogzománc
 7. anyaggazdálkodás
 8. kutatók összefogása
 9. látási viszonyok
 10. lakások szigetelése
 11. lukács miklós köszöntése
 12. balesetek
 13. marjai józsef szófiába utazott
 14. elhunyt veres józsef
 15. mezőgazdasági légiflotta
 16. háztáji esték
 17. időjárásjelentés
 18. hírjegyzék
- /mti/

-.-

14.00/zsu

-17-

14⁴⁵
3P

bb.19. a petőfi hidon - csak autóbuszok

mi/-pr/zsu di

1980. február 4.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy betonozási munkák miatt február 5-én kedden 18.00 órától másnap 5 óráig, valamint 9-én szombaton délelőtti 10 órától vasárnap 12 óráig csak autóbuszok közlekedhetnek a petőfi hidon. kérik a gépjárművezetőket, hogy utvonalmukat ennek figyelembevételével válasszák meg./mti/

--

bb.20. kitüntetés

mv/pr zsu di

1980. február 4.

az elnöki tanács dr.varga ilona büntetésvégrehajtásai alezredest - nyugállományba vonulása alkalmából - vörös csillag érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést dr. petrik ferenc igazságügyi miniszterhelyettes hétfőn adta át./mti/

--

bb.21. magyar gyógyítók utaztak kambodzsába

i/of/mm/pr/zsu di

1980. február 4.

öttagu gyógyító csoportot küldött a magyar vöröskereszt a kambodzsai népköztársaságba. a két magyar orvos és három ápolónő - a lakosság gyógyító-megelőző ellátásának javításához - nyújt segítséget. a csoport várhatóan - négy hónapig dolgozik kambodzsában. egészségügyi szakembereink munkája része lesz a nemzetközi vöröskereszt segélyprogramjának. egyidejűleg uton van kambodzsába a magyar vöröskereszt segélyszállítmánya, amely az ottani igények szerinti legszükségesebb élelmiszereket és ruházatot tartalmazza./mti/

--

14.45/zsu

16.50

-18-

16.10

bb 22. kitüntetés

pp um di

1980. február 4.

az elnöki tanács harcsa imrének, a magyar hajó- és darugyár termelési igazgatójának több évtizedes eredményes munkája elismeréséül nyugdíjba vonulása alkalmából, a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

--

bb 23. az évm és borsod megye vezetőinek tervegyeztető tárgyalása

kör/st/mo/um di

1980. február 4.

borsod megyében időarányosan teljesítették az v. ötéves terv lakásépítési feladatait. az idén az állami célcsoportos lakásépítés csökkenését a telepszerű társasházak, valamint a családi házak számának növelésével ellensúlyozták. ezt állapították meg a többi között az évm és borsod megye vezetőinek hétfőn, miskolcon megtartott tervegyeztető tárgyalásán. a megbeszélést, amelyen áttekintették az építésügy megyei feladatait, ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, illetve ladányi józsef, a megyei tanács elnöke vezette. a tanácskozáson részt vett és felszólalt grósz károly, a megyei pártbizottság első titkára is.

mint a megbeszélésen elhangzott, az új városnegyedekben már a korábbinál gyorsabban elkészülnek a kapcsolódó létesítmények, az iskolák, az óvodák és az üzletek, de az elmaradás még számottevő. a résztvevők hangsúlyozták, hogy a visszafogottabb beruházási időszakot fel kell használni a tervezés és a kivitelezés színvonalának emelésére. jobb műszaki tervekre van szükség, amelyek olcsóbbá és gyorsabbá teszik a beruházások megvalósítását. a telepszerű társasházak és a családi házak építésének elősegítésére a minisztérium átfogó intézkedésekkel kívánja egyszerűsíteni az építésügyi eljárást és erre szólítja fel a megyei szerveket is. ezzel egyidejűleg az új megoldások keresésére, így például olyan felkésztés, lakások építésére is felhívták a figyelmet, amelyek a tulajdonosok végzik el a befejező munkákat. megállapították, hogy mielőbb el kell készíteni a miskolci agglomeráció fejlesztési koncepcióját, hogy összhangban valósíthassák meg a város és a környező települések fejlesztését. /mti/

15.40/um

16.50

- 19 -

16.15

bb 24. kondor béla emlékkiállítás a miskolci egyetemen

kör/um st di

1980. február 4

a miskolci nehézipari műszaki egyetem galériájában hétfőn megnyílt kondor béla emlékkiállítása. az egyetem közművelődési bizottsága szervezte tárlatán a fiatalon elhunyt ki-magasló tehetségű művésznak a miskolci herman ottó muzeum képtárában őrzött hatvan grafikai alkotását mutatják be. a kiállítás megnyitóján lejátszották azt a magnófelvételt, amelyen kondor béla elmondja néhány versét, és bemutatja orgonajátékát. /mti/

-. -

bb 25. a szövosz és a kpvd sz vezetőinek megbeszélése

t kg/z um pp di

1980. február 4.

a fogyasztási szövetkezetek dolgozóinak munkájáról, élet- és munkakörülményeiről tanácskoztak hétfőn a szövosz és a kpvd sz vezetői. megállapították, hogy a népgazdasági feladatokkal összhangban fejlődik a szövetkezeti kereskedelem. a fogyasztási szövetkezetek 179 ezer dolgozójának munkáját is dicséri, hogy az elmúlt időszakban a szövetkezet működési területén - a városokban, a falvakban, a kistelepüléseken és a tanyákon - élő mintegy 5 és félmillió ember ellátása kiegyensúlyozott volt.

a szövosz és a kpvd sz vezetői megállapodtak abban, hogy az ellátás további javítása érdekében érvényt szereznek az árubeszerzés folyamatosságát segítő szerződéseknél. ennek érdekében szorosabb együttes cselekvésre van szükség a fogyasztási szövetkezetekben és gazdasági és szakszervezeti vezetők munkájában. kiemelt feladatnak jelölték meg a nehéz fizikai munka és az ügyvitel gépesítését, valamint a szocialista munkaverseny keretében az ujitómozgalom további szélesítését. /mti/

-. -

bb 26. kitüntetés

pá um di

1980. február 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. biró lászló rendőrezredesnek a belügyminisztériumban kifejtett több évtizedes, eredményes munkájának elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést benkei andrás belügyminiszter hétfőn adta át. /mti/

-. -

16.45/um

- 20 -

16.50

bb 27. emlékezés boross elemér íróra

k km/mi um pr di

1980. február 4.

boross elemérnek, a magyar írók szövetsége illetve a magyar szinpadai szerzők egyesülete egykori főtitkára születésének 80. évfordulója alkalmából hétfőn a magyar írók szövetsége koszoruzási ünnepséget rendezett a kozma utcai temetőben. a kegyelet és a megemlékezés virágait a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége és a magyar népköztársaság művészeti alapja képviselői helyezték a sirra. /mti/

-. -

bb 28. grit van jüiten budapesten

t kj/um pr

1980. február 4.

két vendégfellépésre hétfőn budapestre érkezett korunk neves operaénekeke grit van jüiten. a világhírű nszk-beli énekművész repertoárja igen széles körű, „legsajátosabb” területe azonban mozart muzsikája. a világ ugyyszólván minden jelentős operaszinpadán ismert énekesnő ezuttal - február 6-án - a traviata címszerepében mutatkozik be a hazai operaközönségnek február 9-én pedig a szöktetés a szerájból című mozart operájában konstanzt énekl. /mti/

-. -

♣ az erkel színházban,
♣ az operaházban

bb 29. magasabb szakmai színvonal - nagyobb bevételek - tájékoztató a mém-ben

i jf/s um pp di

1980. február 4.

a mezőgazdaságban is különleges jelentősége van a szakmai ismeretek bővítésének. az ezzel kapcsolatos feladatokról adott tájékoztatót hétfőn kovács imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. felhívta a figyelmet arra: nagyobb hozzáértéssel, a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazásával gazdaságosabbá tehető a termelés, növelhető a bevételek.

/folyt.köv./

- 21 -

16.50/um

17.00

17.30

bb 29. /magasabb szakmai ...folyt./um

a mezőgazdasági nagyüzemek közép- és felsőfoku vezetőinek szakmai képzettsége általában megfelelő. az egyetemokről, főiskolákról, valamint a középfokú iskolákból mind felkészültebb kezdő szakemberek kerülnek ki. egyes területeken azonban még csak részeredményeket értek el. kevés a jelentkező és ennek nyomán a végzős hallgató például a mezőgazdasági szakmunkásképző intézetekben. így az üzemek igényeit nem tudják kielégíteni. jobb a helyzet az egyetemeken, a felsőoktatási intézményekben elegendő számú friss diplomás fejezi be tanulmányait. más kérdés, hogy elhelyezkedésük meglehetősen egyoldalú. mindenekelőtt a nagyvárosok környékén vállalnának munkát, és a nagyobb településektől távolabbi, és ráadásul kedvezőtlenebb adottsággal rendelkező rászorulókat messze elkerülik. márpedig mindenekelőtt ezekben az üzemekben lenne szükség rájuk, hiszen a rosszabb körülményekből csakis a jól felkészült szakemberek segítségével lehet kilábalni. a mémben már korábban is sok intézkedést tettek lételepülésük támogatására és tovább vizsgálják: miképpen ösztönözhetnék még jobban a pályakezdeket, a fiatal szakembereket, hogy ilyen gazdaságokban is vállaljanak munkát.

az oktatási tanterv-módosításával is foglalkoznak a mém irányítása alatt működő intézetekben. az oktatás tartalmát közelebb hozzák az iparszerű termeléshez. többet tesznek majd a hallgatók közgazdasági szemléletének erősítéséért is.

nemcsak az oktatási intézmények foglalkoznak az üzemekben dolgozók továbbképzésével. újabban bekapcsolódtak ebbe a tevékenységbe a termelési rendszerek is. a nagyüzemi gazdaságok szakemberei tanfolyamokon sajátítják el a legújabb ismereteket. meghatározott típusú és nagy értékű gépet, technológiai berendezést újabban csak azzal a feltétellel értékesíthetnek, ha a megrendelő gazdaság a kezelőkkel már korábban elvégezteti a továbbképző tanfolyamot.

a legújabb szakmai ismeretek átvételének meggyorsítását a jól kiépített szaktanácsadó hálózat is elősegíti. a kutatóintézetek az eddiginél többet tesznek a kidolgozott módszerek, eljárások megvalósításáért. a mém kutatóintézetei évente ezer megbízásos feladatot vállalnak el, s ezekből egyre több szolgálja a gyakorlatot. mindenekelőtt azok a szervezettek érnek el jó eredményeket, amelyekben a kutatók együtt dolgoznak a gyakorlati gazdákkal, továbbá a kereskedelmi, és a gyártó vállalatokkal. kölcsönös anyagi érdekeltség alapján egyeztetik programjaikat, így a gyakorlatban is gyorsan megvalósítják az újdonságokat. /mti/

- 22 -

16.55/um

410

1230

bb 30. farsang kaposvárrott

gom/kz um hgy

1980. február 4.

már egy hete a farsanghoz csinálnak kedvet a kaposvári főutca kirakatai, s az utóbbi napokban az 1700-as évek ruháiba öltözött fiatalok kínálták a járókelőknek vitéz Mihály emléket is ápoló farsang programját. a nevezetes eseménysorozat hétfőn a megyei könyvtárban rendezett tudományos tanácskozással kezdődött meg. a tanácskozás csokonai vitéz Mihály somogyi működésével foglalkozott. a jakobinus kapcsolatai miatt a debreceni kollégiumból kizárt csokonai 1799. május 24-től a somogy megyei csurgó „oskolájában”, tanított, s olyan nagy jelentőségű munkái fűződnek ehhez az időszakhoz, mint a Dorottya, az özvegy Kanyóné, a Cultura, a Jövendőlés az első oskoláról, a tél és az igazság diadala. a csokonai

a tudományos ülés befejeztével, a diszes hintón érkezett karnevál herceg jelenlétében Takács Gyula költő és dr. Kanyar József, a hazafias népfon somogy megyei elnöke megkoszorúta csokonai vitéz Mihály szobrát. ezután dr. Kovács Ferenc, a városi tanács elnöke egy hétre átadta a város kulcsát karnevál hercegének, akit az idén ifjabb Mucsi Sándor, a Csiky Gergely színház műésze személyesít meg.

kezdetét vette az egy héttig tartó kaposvári vigalom, ahol népművészek, vásárosok, amatőr színjátszók, a rátóti humorfesztivál szereplői járnak a városlakók kedvében és nem hiányoznak a programból a bálók sem. /mti/

-.-

bb 31. új általános iskola békásmegyeren

t da/um bc hgy

1980. február 4.

könyvtár, úttörőszoba, fizikai, kémiai előadó, biológiai szertár: minden igényt kielégítő, korszerű általános iskolát adtak át hétfőn a békásmegyeri lakótelepen. a 24 plusz 6 tantermes oktatási intézményt egyelőre csak 320 „nebuló”, vette birtokba, azonban a lakótelepre beköltöző családok gyermekeit folyamatosan fogadja, így őszől várhatóan már 1400-ra gyarapodik a tanulók létszáma. a könnyűszerkezetes létesítmény építését 1978 szeptemberében kezdték meg, a kivitelező a 23-as számú állami építőipari vállalat volt.

az ünnepélyes átadáson Szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes mondott beszédet, s barlái róbertné, az iskola igazgatója köszönte meg az építők munkáját. /mti/

- 23 -

17.45/um

1805

bb 32. könyvtárávató makón

dén/um st hgy

1980. február 4.

a makói vasutállomáson hétfőn új könyvtárat adtak át rendeltetésének. az intézményt a vasutasok szakszervezete és a városi tanács közösen hozta létre és közösen is üzemelteti. az itt található több mint ezer kötetet mind a környék lakosai, mind a pihenőben, vagy átutazóban lévő vasutasok kölcsönözhetik. a könyvek többsége jelenleg szépirodalmi mű, de a tervek szerint rövidesen vasuti műszaki kérdésekkel foglalkozó kötetekkel is bővítik a könyvtárat. a könyvtári helyiség klubként is működik. helyet ad ismeretterjesztő előadásoknak, a kölcsönzők megtekinthetik itt a televízió műsorait és folyóiratok közül is válogathatnak. /mti/

--

bb 33. ülést tartott az országos közművelődési tanács

k um bc hgy

1980. február 4.

az országos közművelődési tanács aczél györgynek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnök-helyettesének elnökletével hétfőn ülést tartott a parlamentben. a testület megvitatta „az értelmiség helyzete, szerepe a közművelődésben,„ című előterjesztését, amelyet pozsgay imre kulturális miniszter vezetésével munkabizottság készített. az előterjesztés egyebek között részletesen elemezte az értelmiség múltbeli és jelenlegi társadalmi helyzetét, szerepe közötti alapvető, lényegi különbséget. az értelmiség egyes rétegeinek helyzetét elsősorban abból a szempontból vizsgálta meg, mérte fel, hogy utmutatást adjon közművelődési feladatai minél teljesebb, szélesebb körű teljesítéséhez.

a tartalmas, számos lényegi kérdést érintő vita után a tanács úgy foglalt állást, hogy a további feladatok meghatározásában és kidolgozásában a még jobb eredmény elérése érdekében - az illetékes intézményeknek és szervezeteknek is részt kell venniük. javasolta: az állami és a társadalmi szervek, szövetségek elemezzék az értelmiség alkotó munkájának helyzetét, ezzel is segítsék közművelődési szerepének ki-teljesítését. /mti/

--

- 24 -

17.50/um

12/2

bb 34. vietnami államférfiak üdvözlőlevele magyar vezetőkhez

k um p á bc hgy

1980. február 4.

a vietnami-magyar diplomáciai kapcsolatok felvételének 30. évfordulója alkalmából ton duc thang, a vietnami szocialista köztársaság elnöke, le duan a vietnami kommunista párt központi bizottságának főtitkára, truong chinh, a vietnami szocialista köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottságának elnöke és pham van dong, a vietnami szocialista köztársaság kormányának elnöke táviratban üdvözölte kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, losonczi pált, az elnöki tanács elnökét, lázár györgyöt, a minisztertanács elnökét és apró antalt, az országgyűlés elnökét.

nguyen duy trinh, a vietnami szocialista köztársaság külügyminisztere az évforduló alkalmából táviratban üdvözölte puja frigyest, a magyar népköztársaság külügyminiszterét. /mti/

--

bb 35. üdvözlő távirat

pá um hgy

áoip. február 4.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke a sri lanka-i demokratikus szocialista köztársaság függetlenségi napja alkalmából táviratban üdvözölte junius richard dzsajevardene elnököt és ranaszinghe premodasza miniszterelnököt. /mti/

--

bb 36. a muosz nemzetközi újságíró iskolájának

um hgy

1980. február 4.

28. továbbképző tanfolyamát az iskola kapy utcai székházában hétfőn nyitották meg. a résztvevők - afganisztán, dél-jemen, etiópia, ghana, guyana, india, irak és tanzánia újságírói - a nyomtatott sajtó, a rádiós és televíziós újságírás, a lapkészítés és a sajtó fotó sajátosságaival ismerkednek. /mti/

--
- 25 -

18.15/um

18/2

bb 37. időjárásjelentés

um hgy

1980. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. február 4-én,
hétfőn este:

változékony idő

várható időjárás az ország területére kedd estig:
felhőátvonulások lesznek, több helyen futó esővel, hózáporral.
sokfelé élénk, időnként erős, több helyen viharos és
keleten is nyugati irányú, északnyugatra forduló szél. a
várható legmagasabb hőmérséklet holnap kora délután észak-
nyugaton nulla, délen 5 fok körül lesz. /mti/

--

bb 38. felhasználható 20 órától !

megnyilt a xii. magyar játékfilmszemle pécssett - pozsgay
imre előadása

igó/um kz hgy

1980. február 4.

pécs ismét a magyar film városa lett: öt napon át a bara-
nyai megyeszékhely a házigazdája a filmszakma és a közönség
hagyományos találkozási helyének. hétfőn a petőfi filmszínházban
rózsa jános „vasárnapi szülők„ című alkotásának diszelo-
adással megkezdődött a xii. magyar játékfilmszemle. a megnyitó
ünnepélyen részt vett pozsgay imre kulturális miniszter is.
a rendező szervek nevében bernics ferenc, a szemle igazgatója
köszöntötte a jelenlévő csaknem félezer filmszakembert, köz-
tük a tizenhárom külföldi országból érkezett újságírókat,
kritikusokat, rendezőket. a szemle során stúdióvitákat szer-
veznek arról a kérdéssel: milyenek legyenek a nyolcvanas évek
magyar filmjei?

a pécsi találkozón 22 játékfilmet, valamint több televíziós
és információs filmet vetítenek. bemutatják továbbá a színház-
és filmművészeti főiskola rendezőszakos hallgatóinak és a
balázs béla stúdió tagjainak új munkáit is. jellemző a nagy
érdeklődésre, hogy a jegyek gyakorlatilag mind elkeltek elő-
vételben, teát házak előtt perognak tehát a magyar filmek és
a szemlére meghívott nagysikerű külföldi alkotások. a pécsi
mozikban összesen 12 ezren tekinthetik meg a filmeket,
köztük 13 ösbemutatót, amelyeket - a filmszemle országos kihe-
lyezett programjaként - már a jövő héten a fővárosban, debre-
czenben, szegeden, kecskeméten, salgótarjánban és balassagyar-
maton is láthat a közönség. a játékfilmszemle alkalmából
„kulturális életünk időszerű kérdései és a film„ címmel
pozsgay imre előadást tartott a pécssett összegyűlt közművelő-
dési és filmszakemberek előtt.
/folyt.köv./ - 26 -
18.45/um

1980

bb 38. /megnyilt a öxii. magyar...1.folyt./um

mint többek között hangsúlyozta a magyar film - sike-
reivel és eredményeivel, nem különben ismert fogyatékos-
gaival együtt - kulturánk szerves része, háttérbe szoruló-
sa egész kulturális életünk, egész társadalmunk vesztesége
volna. nemzeti filmgyártásunk eddig alkalmazott módszereit
továbbfejlesztve tehát arra törekszünk, hogy megőrizzük a ma-
gyar film elért hazai és nemzetközi pozícióját, s ezért a
nehéz gazdasági helyzetben is biztosítjuk a filmgyártás számá-
ra szükséges anyagi eszközöket. elősegítjük, hogy flmművészeink
megőrizhessék dinamizmusukat, továbbra is kezdeményezhessenek,
az alkotói együttműködésben is meg a valóságközelítés
módjában is újabb formákat kutathassanak fel és alkalmaz-
hassanak.

tudomásul kell vennünk azt a tényt, hogy a filmek döntő
többsége sokkal nehezebben és ritkábban éli túl a maga ko-
rát, mint például az irodalom vagy a zene alkotásai. ezért
nem mondhatunk le arról az igényről, hogy a filmek a megje-
lenése pillanatában átütő ereje legyen. a filmművészenk te-
hát az egész közönséget kell megcéloznia alkotásával. súlyos
gondunk a filmek és befogadók jelenlegi kapcsolata, az, hogy
a magyar filmek jelentős részének nincs nézőközönsége. a
filmszakma és a kulturális politika elemezte a helyzetet, s
meggyőződése, hogy ebben a vonatkozásban közvetítő szerep há-
rul a kulturális politikára, amennyiben egyrészt fel kell
tárunk az alkotók számára azokat a lehetőségeket, amelyek-
kel a közönség felé fordíthatjuk őket, másrészt nevelnünk
kell a közönséget.

a magyar film nemzetközi tekintélye és a hazai alkotókö-
rökben elfoglalt rangos helye mögött vitathatatlan teljesít-
mények vannak. s a tendencia folytatódik. újra és újra elő-
állnak azok a tehetségek, akik nemzeti filmgyártásunkat fenn-
tartják, előreviszik. alkotói oldalról, művészeti és
politikai szempontból egyaránt adottak a feltételek arra,
hogy nemzeti filmgyártásunk a nyolcvanas években is tovább-
fejlődjék. /mti/

--

- 27 -

19.45/um

1980

bb 39. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

um hgy

1980. február 4.

19. a petőfi hidon - csak autóbuszoknak
20. kitüntetés
21. magyar gyógyítók utaztak kambodzsába
22. kitüntetés
23. az évm és borsod megye vezetőinek tárgyalása
24. kondor béla emlékkiállítás miskolcon
25. a szövosz és a kpvdsz vezetőinek megbeszélése
26. kitüntetés
27. emlékezés boross elemér íróra
28. grit van jünten budapesten/5. és 6. jav./
29. tájékoztató a mém-ben
30. farsang kaposvárrott /7. jav./
31. új általános iskola békásmegyeren
32. könyvtárávató makón
33. ülést tartott az országos közművelődési tanács
34. vietnami államférfiak üdvözlő
35. üdvözlő távirat
36. muosz nemzetközi ujságíró iskola továbbképző tanfolyama
37. időjárásjelentés
38. megnyílt a 12. magyar játékfilm szemle
39. hírjegyzék

-. -

- 28 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre

21.10/um

21.10/um

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008
X

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. új parkolóhelyek a kálvin téren és az akadémiánál

i -ár/tr um bc hgy

1980. február 5.

a budapesten régóta ismert és főként a belvárosban mind szorítóbbá váló parkolási gondokon az idén is igyekeznek segíteni a fővárosi tanács forgalomszervezési szakemberei.

a város belső kerületeiben egyszerre 6900-an állíthatják le autójukat, viszont csupán az itt lakók közül 8200 embernek van saját személygépkocsija. ennél jóval több azoknak a száma, akik hivatalos ügyeik intézésére, vagy bevásárolni indulnak a belvárosba illetve a kulturális centrumokat, a szórakozóhelyeket keresik fel. s mivel ők vannak többségben, továbbra is elsősorban a rövidebb idejű várakozást ösztönző fizetőparkolók számát igyekeznek bővíteni. a tapasztalatok szerint forgalomtechnikai okokból is ez a célszerűbb: gyorsabban talál üres fizető parkolóhelyet az autós, így nem kering percekig a környező utcákon, ezzel is növelve a forgalmat. az év folyamán mintegy 400 új parkolóórát szerel fel a garázsipari vállalat, egyebek között a vigadó téren, a kecskeméti utcában, a nagymező utcában, a szent istván köruton és a mártírok útján.

mivel a szűk utcákban már maximálisan igénybe vették a lehetőségeket - sok helyütt megengedték, hogy a járdára is felálljanak a kocsik -, ideiglenesen az üres telkek felhasználásával teremtenek új férőhelyeket. így például a közeljövőben a kálvin téren lévő beépítetlen területet vehetik birtokukba a járművek.

/folyt.köv./

- 1 -